



依托龙头企业带动,我市全力打造以种植、养殖、屠宰、深加工为一体的全产业链高端肉牛生产供应基地,推动肉牛产业高质量发展——

# “蚌埠人家门口吃上高端牛肉”

蚌埠融媒体中心记者 杨露露/文 陈昂/图

俗话说:“一头牛,半个家。”在漫长的农耕时代里,牛是最重要的生产力之一,具有举足轻重的地位。如今,作为生产力的“牛”早已退出历史舞台,牛肉不仅成了老百姓餐桌上的常见食材,对于更高质量牛肉的追求更成为一种逐渐被重视的市场导向。

选准赛道,顺势而上。依托龙头企业带动,蚌埠正全力打造以种植、养殖、屠宰、深加工为一体的全产业链高端肉牛生产供应基地,推动肉牛产业高质量发展,让蚌埠人在家门口就能吃上高端牛肉。

## 优品种

### 建设高端肉牛良种体系

每头安格斯牛都有独立的“健康档案”,拥有专属“身份证”……步入位于淮上区曹老集镇的国海创联淮上牧场控制室,一块大屏上,各种数据为安格斯肉牛养殖保驾护航。通过手机APP或电脑端平台,养殖人员可以随时查看牛舍内环境状况和设备运行状态,并进行远程操控。

“过去靠经验,现在靠数据。”牧场负责人表示,我们从犊牛开始,便为每头牛戴上配备电子芯片的耳标,分阶段记录采食量情况等信息,并实时传输到“智慧牧业”管理平台,实现全生命周期智能饲养管理。

高端肉牛在现代化养殖模式的加持下,在各县区快速开花,呈现出蓬勃的发展态势。国海创联淮上牧场是国海创联在蚌建成运营的第七个牧场。以蚌埠为支点,国海创联集团正加速布局华东市场。国海创联集团副总裁李志民在采访中表示,蚌埠区位优势明显,气候条件和生态环境优越,资源优势和更靠近市场端的地缘优势明显。

“秸秆变肉”和肉牛产业发展是推动乡村振兴和农业强省建设的重要抓手。”市农业农村局畜牧兽医局局长徐保全表示,2023年以来,我们相继印发实施《“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划实施方案》和《蚌埠市畜牧业发展规划(2023-2027)》,支持建设肉牛核心育种场、种公牛站、母牛饲养场,提升全市肉牛种源生产能力,鼓励企业引进安格斯、西门塔尔等优质种牛,发展高品质肉牛养殖,开拓高端牛肉市场。

通过引进国海创联实业集团,我市以高端肉牛品种安格斯、和牛作为肉牛养殖主打品种,进一步发展安格斯和牛杂交新品种,通过引种、扩繁、



国海创联高品质肉牛扩繁育肥示范场。

选育,逐步优化肉牛养殖品种结构,推动高品质肉牛产业发展。目前,全市7个安格斯扩繁基地存栏母牛5000头,力争2024年优质母牛种群达到1万头以上,到2027年突破5万头。

## 优链条

### 加快肉牛产业全链条发展

肥瘦相间,纹路清晰,一口鲜嫩多汁的牛肉,是很多老饕心目中的白月光。

事实上,随着消费升级,市场对高端肉牛的需求增长迅速,却很大程度依靠进口实现。徐保全告诉记者,安格斯肉牛,性情温和、适应性强、生长快、屠宰出肉率高,特别是经过当地进行杂交改良的后代,生产出的雪花牛肉脂肪洁白,肌肉色泽红润,大理石状花纹适中,肉质细嫩、香味浓郁、营养丰富,具有很强的市场竞争力。

“肉牛产业涉及的饲草种植、肉牛饲养、屠宰加工、有机肥制造、土壤改良、绿色种植等产业链条,本身就是一个价值链闭环发展、生态良性循环

的过程。”在市农业农村局副局长方晋峰看来,当前,我市肉牛产业在加工、交易、品牌等环节起步晚、基础弱,补全产业链的这些“短板”,既是发展产业、提升综合效益需要,也是充分发挥我市资源禀赋优势、坚持绿色发展的需要。

延伸“产业链”,我市坚持全链条、全利用的产品开发战略,大力发展精深加工,支持龙头企业发展冷鲜肉、速冻肉,以及休闲肉食品、预制菜、营养保健品等生产研发。

——遵循“项目拉动—企业扩规—产业配套—集群发展”路径,开发建设国海创联怀远县肉牛屠宰加工产业园,采取国内首创的模块化屠宰技术,建设日屠宰能力200头大型屠宰线,配套建设皖北活牛交易、牛肉交易两个中心;

——支持大成食品等本地企业扩能增产,进一步整合现有肉牛食品加工企业抱团,推进全产业链集群化发展;

——补齐“服务链”,我市还进一步完善粪污收储运体系,示范集成推广“养殖场+高标准农田”水肥一体化

模式,推动解决粪污处理难题,打通农牧循环“最后一公里”;

——强化“品牌链”,打造以固镇县“老任桥”为核心的蚌埠肉牛品牌,充分发挥固镇县南京羊牛肉营销商会700余人的销售渠道,积极打通长三角牛肉销售市场,销售份额占南京羊牛肉一级批发市场三分之一。大力发展以禾泉农庄、垓下遗址景区等为主的观光旅游、餐饮服务和会展经济,积极探索利用“农粮驿站”、抖音带货等“互联网+销售”电商模式,累计销售牛肉类产品300万元。

## 优保障

### 助力肉牛产业加速发展

走进位于怀远县陈集镇的安徽晨霖农牧业有限公司,现代化的牛舍映入眼帘,智能化的风扇系统、自动刮粪系统以及德国进口的GEA60位转盘式挤奶设备,无一不彰显着企业的科技范儿。

晨霖农牧业的发展,离不开其合作伙伴——怀远县泰润种植专业合作社的支持,这家种植专业合作社建设了标准化的秸秆收储中心和秸秆揉搓丝化加工车间,提供了大量优质饲料。

“牛饲料原料中,秸秆占九成。”市农业农村局农业科技与资源环境科负责人李可可介绍,各县区充分发挥秸秆产业资源优势,着力推广秸秆黄贮、氨化、揉丝膨化和全混合日粮等加工技术,促进秸秆资源就地转化,全市秸秆利用率97.0%,其中饲料化利用占比30%左右。

发挥乡村振兴衔接资金、发展壮大村集体经济资金引导作用,我市还带动社会资本投资建设标准化养殖小区,以“交钥匙”形式租给企业、合作社、专业养殖户等发展肉牛养殖。目前,政府在建千头以上肉牛规模养殖场2个,带动社会资本在建千头以上肉牛规模养殖场4个,总设计存栏2万头,已全部投产;拟建千头肉牛牧场2个,设计存栏5000头,计划年底前投产。

针对养殖业用地难、贷款难等问题,我市还挖掘闲置养殖设施用地,支持已停业的畜禽养殖场改造转产肉牛养殖,支持肉牛养殖专业户利用空心村闲置房屋、闲置秸秆收储大棚,采取垫床养殖模式适度增加养殖规模。市乡村振兴投资集团设立10亿元肉牛产业发展基金,支持肉牛产业发展搭建“政银险企”服务平台,创新养殖圈舍、大型养殖机械、肉牛活体抵押贷款,首批推送82家肉牛养殖主体贷款需求1.4亿元。设立肉牛特色产品保险,落实保费补贴政策,目前已参保肉牛7781头,提供1.16亿元风险保障。(分界线工作室出品)

## 基站扩容 调试优化

蚌埠移动全力护航第四届国际新材料产业大会



11月19日,蚌埠移动网络优化人员测试会场内及周边4/5G网络。

本报讯(融媒体中心记者 刘晨文/图)11月21日—24日,第四届国际新材料产业大会将在我市举行,连日来,安徽移动蚌埠分公司(以下简称“蚌埠移动”)按照市委、市政府前期部署,提前规划、精心部署,全力为大会开幕及各专题专场活动保驾护航。

11月19日,记者在中国(蚌埠)古民居博览园迎宾馆南侧看到,蚌埠移动网络优化人员乔国荣与同事一起将应急通信车开启,进行网络扩容保障调试。随后记者又来到大会开幕式现场,两名蚌埠移动网络优化人员手持设备测试会场内及周边4/5G网络是否通畅。据介绍,现已完成会场及下榻宾馆区域的4/5G基站扩容,共扩容

5G小区2个、4G小区4个,现场4/5G网络可满足会场容量需求。此外,为确保大会期间的通信畅通,蚌埠移动提前对大会重要活动区域及大会嘉宾入住的多家酒店进行摸底测试,按活动规模输出“一点一案”保障方案,并提前完成重要区域覆盖基站的传输线路、电力等配套设施巡查,排除安全隐患,及时整改优化。

作为此次大会通信保障工作组组长,蚌埠移动副总经理孙志强表示,下一步,在护航第四届国际新材料产业大会的基础上,蚌埠移动将继续践行央企责任担当,以高品质的通信服务、高可靠的通信网络为地方经济社会发展保驾护航。

## 蚌埠地标入画校园墙



11月19日,蚌埠市第二实验学校教育集团兰陵路小学师生以创新的艺术视角,用手中的画笔将家乡的重要文化景点和特色文化元素一一

生动呈现于校园墙,集中展示珠城神奇俊秀的自然景观和璀璨多姿的人文历史。

融媒体中心 陈昂 摄

离会区:

## “长江禁捕”巡查 筑牢生态保护屏障



本报讯(融媒体中心记者 何沛 通讯员 曹彤)近日,禹会区市场监管局开展“长江禁捕”回头看行动,旨在进一步保护长江水生生物资源,巩固2024年以来“长江禁捕”执法监管成果,持续筑牢生态保护屏障。

巡查中,执法人员重点对农贸市场的水产农产专卖店进行检查,要求经营者严格履行主体责任,加强索证索票管理,严查以“野生”“江鲜”“河鲜”等为噱头误导消费的店招等,严查购销非法捕捞的渔获物、濒危水生野

生动物及制品、无溯源凭证的水生野生动物及制品。

同时,坚持打击惩治与宣传防范并重,执法人员在巡查中强化警示教育,丰富宣传内容,就广告法、野生动物保护法中相应条款对餐饮、商超、农贸市场开办方及经营者、消费者开展广泛宣传,引导群众发现相关违法行为拨打12315热线进行举报,积极营造“不捕、不卖、不买、不食”社会共识和氛围。

“我们对相关违法违规行为从快从严从重查处,对职能范围内的线索立即分流办理,发现涉及多个部门的案件线索及时通报转办。”禹会区市场监管局相关负责人表示,接下来,市场监管部门将全面加强部门协作,严厉查处销售“电毒炸”“绝户网”等非法捕捞渔具等案件。

## 深化排查整治 护航安全发展

蚌山区淮河社区中心开展“安全生产攻坚月”暨消防无水集中整治行动

本报讯(融媒体中心记者 方国苗)生命至上,安全第一。11月20日,蚌山区淮河社区中心召开安全生产攻坚月暨消防无水集中整治推进会,着力防范化解重大安全生产风险,确保实现安全生产“零事故、零伤亡”。

会议宣读《淮河社区中心“安全生

产攻坚月”行动实施方案》,决定在辖区范围内开展为期一个月的安全生产和消防无水小区整治行动。攻坚月期间,各社区、各部门深入分析研判本辖区、本行业领域安全隐患形势,推动落实党政领导责任、属地管理责任和企业主体责任,刚性执行安全责

任制。同时,聚焦消防、教育培训、养老、建筑施工、城镇燃气等重点行业领域,深化安全隐患大排查大整治,做到精准排查、闭环整改,确保风险管控到位。

凝聚工作合力,强化安全教育。牢牢把握安全生产“党政同责、一岗双责”

重要要求,严格落实调度通报和值班值守制度,做好应急救援准备和响应联动工作机制,以更强工作合力兜牢安全底线。结合工作实际,认真组织开展安全生产宣传教育和应急演练,增强群众安全意识,切实做到以高水平安全护航高质量发展。



11月20日,雪华乡(宏业村街道)第四社区新时代文明实践站联合辖区物业在龙湖一品广场开展消防演练活动,旨在增强居民消防安全意识,提高火灾应急处置能力,进一步检验社区和物业消防应急响应能力。禹晓媛 摄



近日,蚌埠市同乐志愿者公益协会向青年街道同乐园社区捐赠200斤爱心蔬菜,并优先送往辖区高龄、独居、困难居民家中,询问他们的生活和身体状况,为他们送去一抹冬日温暖。潘莹 摄

## 施工公告

因蚌埠市淮上片区排水管网提质增效及淮河以南片区排水管网排查检测工程EPC项目建设需要,为保障施工现场道路有序畅通,确保广大群众出行安全,现对市区以下路段进行封闭施工,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规,现将有关事项公告如下:

- 一、施工范围:丰泰路(马园路-盛世路)机动车道、非机动车道封闭施工
- 二、施工时间:2024年11月26日—2025年1月20日

三、注意事项:  
 施工期间,请广大交通参与者合理安排出行时间及路线,通过施工区域请遵守交通规则,服从现场工作人员指挥,注意交通安全。由此带来的不便,敬请谅解!  
 蚌埠市城乡排水有限责任公司  
 蚌埠市城市投资控股有限公司  
 蚌埠市公安局交通警察支队  
 安徽水利开发有限公司蚌埠市淮上片区排水管网提质增效及淮河以南片区排水管网排查检测工程EPC项目工程管理部  
 2024年11月18日